平沿山时报

巴外

中方主持安理会巴以问题高级别会议

新华社联合国11月29日电(记者 王建刚 尚绪谦)当地时间11月29日,在 联合国安理会本月轮值主席国中国倡议 下,安理会举行巴以问题高级别会议。 会议由中共中央政治局委员、外交部长 王毅主持,巴西、巴勒斯坦、卡塔尔、约旦、 沙特阿拉伯、埃及、印度尼西亚、土耳其、 斯洛文尼亚、马来西亚等近20个国家的 外长和高级别代表以及所有安理会成员 出席。联合国秘书长古特雷斯、联合国 中东和平进程特别协调员文内斯兰向会 议作了形势通报。

王毅表示,本轮巴以冲突爆发以来, 中方一直为实现和平奔走,为挽救生命 努力。习近平主席多次就当前巴以局势 阐明中国原则立场,呼吁立即停火止战, 防止冲突扩大,保障人道救援安全畅通, 强调根本出路是落实"两国方案",推动 巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久 解决。中国作为安理会本月轮值主席 国,一直将巴以冲突作为最紧迫议题。 安理会本月通过第2712号决议,开启了 推动停火的初始步骤。近日,又实现了 部分被扣押人员的释放和停火。这说明 对话谈判是拯救生命的最佳选项,是化 解矛盾的根本之道。

王毅强调,本轮巴以冲突已造成大 量无辜生命消逝和前所未有的人道主义 灾难,其外溢影响还在持续显现。战争 考验良知与正义,和平呼唤理性与智慧。 国际社会必须为拯救生命、恢复和平采 取更积极行动。

要以最大的紧迫感推动全面持久停 火。炮火之下没有安全区,加沙地区没 有防火墙。中方强烈希望暂时停火不是 新一轮攻势前的间歇,而是进一步实现 全面持久停火的开端。全面持久停火应 成为压倒一切的优先任务,各方要将全 部努力汇聚到平息加沙战火的共同目标

要采取更加务实有力的行动保护平 民。任何针对平民的暴力和袭击都不可 接受,任何违反国际人道法的行为都应 予以谴责。中方重申反对针对加沙民众 的集体惩罚,反对针对巴勒斯坦平民的 强制迁移,所有被扣押人员都应得到释 放。必须全面落实安理会第2712号决 议,为充足的人道物资进入扫清障碍,开 辟更多通向加沙的救援通道,联合国应 在监督协调对加沙人道行动方面发挥更 大作用。中国政府将再向加沙地带提供 新一批紧急人道主义物资援助。

国内国际

要以更坚定的决心重振"两国方案" 政治前景。以色列早已独立建国,犹太 民族不再颠沛流离,但巴勒斯坦人民的 建国权、生存权、回归权却长期遭到漠视, 这是巴以局势屡陷动荡的症结所在。巴 勒斯坦问题的公平正义就是"两国方案", 不可替代。只有"两国方案"真正、全面落 地,才能实现中东和平再出发,才能实现 巴勒斯坦和以色列两个国家和平共处, 阿拉伯和犹太两大民族共同发展。中方 呼吁加大国际和地区外交努力,重振"两 国方案"政治前景,重启巴以直接谈判。 中方倡议召开更具规模、更大范围、更有 实效的国际和会,支持巴勒斯坦成为联 合国正式会员国。

要推动安理会采取负责任和有意义 的行动。安理会必须在战与和、生与死的 重大问题上体现责任和担当,倾听广大阿 拉伯、伊斯兰国家和国际社会的呼声,及 时采取进一步行动。中方提交了《中国关

于解决巴以冲突的立场文件》,提出国际 社会在推动全面停火止战、切实保护平 民、确保人道主义救援、加大外交斡旋、通 过落实"两国方案"寻求政治解决等五方 面工作原则和重点。我们将继续同有关 各方加强协调,凝聚共识,推动安理会承 担起应有责任,为和平尽责,为正义发声。

各方赞赏中国倡议举行巴以问题高 级别会议,认为会议在"声援巴勒斯坦人 民国际日"之际召开,对推动停火止战、缓 解人道危机具有重要意义,有助于集思 广益,凝聚共识,形成合力。各方普遍支 持延长临时停火直至实现永久停火,呼 吁释放人质,保护平民,加大人道援助力 度,确保物资准入畅通。期待安理会切 实履行维护国际和平与安全的职责,为 缓和紧张局势发挥更大作用,早日重启 和平进程,最终实现巴以和平共处。

出席会议期间,王毅分别会见了联 合国秘书长古特雷斯、斯洛文尼亚副总 理兼外长法永、巴西外长维埃拉、马来西 亚外长赞比里,并集体会见沙特、埃及、 卡塔尔、土耳其、印尼等阿拉伯、伊斯兰

新华社北京11月30日电 11月30日,外交 部发布《中国关于解决巴以冲突的立场文件》。 全文如下:

本轮巴以冲突造成大量平民伤亡,导致严 重人道主义灾难,国际社会高度关注。习近平 主席多次就当前巴以局势阐明中国原则立场, 强调应立即停火止战,保障人道主义救援通道 安全畅通,防止冲突扩大,根本出路是落实"两 国方案",凝聚国际促和共识,推动巴勒斯坦问 题早日得到全面、公正、持久解决。

根据《联合国宪章》,联合国安理会承担维 护国际和平与安全的首要责任,应当在巴以问 题上发挥积极和建设性作用。鉴此,中方提出

一、全面停火止战。当事各方要切实落实 联合国大会和安理会有关决议,立即实行持久 和持续的人道主义休战。安理会要在第2712 号决议基础上,回应国际社会普遍呼声,进一步 明确要求全面停火止战,推动冲突降级,实现局

二、切实保护平民。安理会决议明确要求 各方遵守国际人道法义务,保护平民。要停止 一切针对平民的暴力袭击和违反国际人道法的 行为,避免袭击民用设施。安理会应进一步发 出明确信号,反对强行迁移巴勒斯坦平民,避免 巴勒斯坦平民流离失所,呼吁尽快释放所有被 扣押的平民和人质。

三、确保人道主义救援。有关各方要根据 安理会决议要求,避免剥夺加沙地区平民生存不 可或缺的物资和服务,在加沙建立人道主义救援 通道并提供快速、安全、无障碍、可持续的人道主 义准入,防止出现更严重的人道主义灾难。安理 会要鼓励国际社会加大人道主义援助,改善现地

人道状况,支持联合国及其近东巴勒斯坦难民救济和工程处在人道救援方 面发挥协调作用,推动国际社会为支持加沙地区战后重建做好准备。

四、加大外交斡旋。安理会要发挥《联合国宪章》赋予的斡旋调解作 用,要求当事方保持克制,防止冲突扩大,维护中东地区和平稳定。安理 会要重视地区国家和区域组织作用,支持联合国秘书长和秘书处斡旋努 力,鼓励对当事方有影响的国家秉持客观公正立场,为推动危机降温共同 发挥建设性作用。

五、寻求政治解决。根据安理会相关决议和有关国际共识,解决巴勒斯 坦问题的根本出路是落实"两国方案",恢复巴勒斯坦民族合法权利,建立以 1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦 国。安理会要推动重启"两国方案",在联合国主导和组织下,尽快召开更大 规模、更具权威、更有实效的国际和平会议,制定落实"两国方案"的具体时间 表和路线图,推动巴勒斯坦问题全面、公正、持久解决。关于加沙未来的任何 安排都必须尊重巴勒斯坦人民的意愿和自主选择,不能强加于人。

联合国气候变化迪拜大会亟待解决哪些问题

■核心提示

全球气温屡创历史新高,极端 天气事件日益频发,气候危机正威 胁世界每个角落。多个国际机构 强调,全球减排"窗口正在迅速关 闭",人类需要刻不容缓的气候行 动,尽快减少排放,以避免因气候 变化引发的一系列严重灾难。

在这一背景下,11月30日至 12月12日在阿联酋迪拜召开的 《联合国气候变化框架公约》(以 下简称《公约》)第二十八次缔约 方大会(COP28)举世瞩目。本届 大会需要完成《巴黎协定》的首次 全球盘点,解决一系列关于落实 的问题,并充分响应发展中国家 和脆弱群体的关切,以找到关键 问题的切实解决方案。

首次全球盘点应成"转折点"

依据《巴黎协定》第十四条的规定, 《公约》缔约方会议应在2023年进行第 一次全球盘点,此后每5年进行一次, 旨在评估实现《巴黎协定》宗旨和长期 目标的集体进展情况。

然而,全球气候变化形势严峻。根 据联合国环境规划署近期发布的2023 年排放差距报告估计,在当前排放量的 基础上,2030年全球温室气体排放量要 减少28%,才能实现《巴黎协定》中到本 世纪末将全球升温幅度控制在2摄氏 度以下的目标,要减少42%才能实现1.5

另一份近期发布的有关第一次全 球盘点技术对话的综合报告也指出,减 排窗口正在关闭,目前全球气候行动仍 不足以实现《巴黎协定》的目标。

"这份综合报告把牌摆到了桌面上 ——只不过这不是一场游戏。国际社 会没有走上实现《巴黎协定》长期目标 的轨道,确保宜居和可持续未来的机会 之窗正在迅速关闭。"《公约》秘书处执 行秘书西蒙·斯蒂尔在一份声明中说。

《公约》秘书处在大会召开前发布 的新闻公报中强调此次全球盘点"必须 成为转折点",并要求各方采取果断行 动,在2030年前弥补关键性差距,对全 球盘点作出强有力的回应。

COP28应开辟"新道路"

主题为"团结、行动、落实"的 COP28,除了要完成首次全球盘点,还 需要解决一系列关于落实的问题,重点 讨论包括减排与能源转型,适应与损失 和损害,资金、技术、能力建设支持,以 及加强国际合作等问题。

《公约》秘书处在新闻公报中指出, COP28必须开辟一条"新道路",即快速 推进能源转型,解决气候融资问题,按规 定运行损失和损害基金,通过粮食、卫生 健康和自然等方面的行动改善民众的生 活,并减少全球温室气体排放量。



2023年8月22日,消防员在希腊首 都雅典附近的查西亚村灭火。 近年来,全球气温屡创历史新高, 极端天气事件日益频发,气候危机正威 胁世界每个角落。多个国际机构强调, 全球减排"窗口正在迅速关闭",人类需

要刻不容缓的气候行动,尽快减少排 放,以避免因气候变化引发的一系列严



这张2023年8月8日拍摄的照片显示,美国夏威夷州毛 伊县拉海纳镇上空浓烟滚滚。受飓风带来的强风以及环境干 旱的影响,当天发生的这场野火蔓延十分迅速。根据毛伊县 警方10月13日发布的数据,这场野火共造成98人死亡,7人 失踪,被焚毁的建筑物超过2000栋。这是美国一个多世纪以 来致死人数最多的野火。



这是2023年6月24日拍摄的加拿大不列颠哥伦比亚省 的山火(航拍照片)。加拿大跨部门林火中心的数据显示,截 止到9月初,2023年以来加拿大已发生6100多起森林火灾, 累计过火面积已达16.4万平方公里,持续破历史纪录。

均由新华社发

大会正式开幕前,COP28候任主席 苏丹·贾比尔表示,积极的势头已经出 现。他强调,中美近期达成的共识是 COP28前的一项重要成果。中美《关于 加强合作应对气候危机的阳光之乡声 明》,响应了国际社会对采取气候行动 的持续呼声。

国际气候资金承诺应兑现

国际社会呼吁,本届大会应就全球 适应目标达成有力决定,完成损失和损 害资金机制建设,充分响应发展中国家 长期呼吁的资金、技术及能力建设支持 需要。全球适应目标的概念来自《巴黎 协定》,旨在提高全球适应能力、增强复 原力并减少应对气候变化的脆弱性。

"许多脆弱国家,特别是小岛屿发 展中国家和最不发达国家,已经在经历 超出人们所能适应的气候变化后果。" 贾比尔在大会召开前说。

适应与损失和损害是许多气候脆弱 国家的两个核心关注议题。对于排放量 较低、极易受到气候影响的脆弱国家,适 应气候变化是首要任务。发达国家的历 史累积排放量相对更大,但较贫困国家 正在不成比例地遭受气候灾害导致的损 失和损害,这个问题受到广泛关注。

在2009年哥本哈根气候变化大会 上,发达国家承诺每年提供至少1000亿 美元资金,帮助发展中国家应对气候变 化,但这个承诺一直没有兑现。发展中 国家呼吁,发达国家应切实兑现每年 1000亿美元气候资金的承诺,明确适应 资金翻倍路线图。

联合国秘书长古特雷斯指出,从许 多方面来看,气候资金如果充足并进行 正确投资,就是实现气候公正的途径。

中国生态环境部应对气候变化司 司长夏应显表示,COP28应发出推动各 方合作应对气候变化的强烈信号,确保 全球气候治理沿着正确轨道行稳致 远。 (新华社迪拜11月30日电)



商务部回应对石墨出口管制政策生效实施

优化调整 有进有出

新华社北京11月30日电 商 务部新闻发言人束珏婷30日在商 务部例行新闻发布会上表示,近 期,中国政府依据《中华人民共和 国出口管制法》规定,经广泛征求 有关企业和产业界意见,对石墨物 项临时管制措施进行了全面评估, 并作出有进有出优化调整的决定, 体现了统筹发展和安全的管制理 出口符合相关规定的,将予以许 可。此次石墨出口管制政策将于 12月1日起正式实施,目前尚未收 到企业申请。

束珏婷介绍,对特定石墨物项 实施出口管制是国际通行做法。 根据履行防扩散国际义务,以及维 护国家安全和利益的需要,自 2006年开始,中国对石墨类相关 制品实施临时出口管制,其中包括 作为电池负极材料的相关石墨制 品。为更好统筹发展和安全,近期 中国政府依法对该临时出口管制 措施进行优化调整,有进有出,其 中取消了部分低敏感石墨物项的 临时管制。在政策制定过程中,广 泛听取了相关产业和企业的意 见。中方将始终致力于维护全球

关于镓、锗出口管制问题,束 珏婷说,自今年8月1日管制政策 实施以来,商务部陆续收到企业出 口镓、锗相关物项的许可申请。经 依法依规审核,已批准了部分符合 规定的出口申请,有关企业已获得 了两用物项出口许可证。商务部 将继续依法对其他许可申请进行 审核并作出是否予以许可的决定。

巴以临时停火协议再延长一天

新华社加沙11月30日电 (记者柳伟建)巴勒斯坦伊斯兰抵 抗运动(哈马斯)11月30日发表声 明宣布,当天加沙地带将继续停

据卡塔尔通讯社报道,卡塔尔 外交部发言人安萨里30日证实, 巴以双方同意将加沙地带人道主 义临时停火协议延长一天,条件不 变。安萨里还表示,各方正致力于 达成永久停火协议。

巴勒斯坦消息人士告诉新华 社记者,以色列30日凌晨释放了 第六批巴勒斯坦被扣押人员,他们 已乘车离开位于约旦河西岸的奥 弗监狱。巴勒斯坦被关押者事务 委员会提供给记者的名单显示,被 释放人员包括15名未成年人和15

以色列和哈马斯在加沙地带 的停火协议于当地时间11月24日 上午7时正式生效。11月27日,哈 马斯与以色列同意将加沙地带人 道主义停火期限延长两天。在停 火期间,哈马斯和以色列已分别释 放6批被扣押人员。

日本政府要求驻日美军 暂时停飞"鱼鹰"运输机

据新华社东京11月30日电 驻日美军一架"鱼鹰"运输机在日 本鹿儿岛县屋久岛海域坠毁后,日 本防卫大臣木原稔11月30日在参 议院外交防卫委员会表示,日本政 府已要求驻日美军暂时停飞"鱼

鹰"运输机。 不过,日本内阁官房长官松野 博一30日在记者会上表示,日本 政府不会更改在陆上自卫队佐贺 基地部署"鱼鹰"运输机的计划。

日本媒体援引海上保安厅第 10管区海上保安本部最新消息称, 坠毁的"鱼鹰"运输机上共有8人, 在失事海域搜救7名失踪人员的 行动仍在进行中。